
 
 
 

REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMISSÃO E QUALIFICAÇÃO 
ACTA Nº4/2011 

 
 
DATA: 18 de Julho de 2011; 14:30 horas 
LOCAL: Sede Nacional da Ordem dos Engenheiros – Lisboa 
 
 
PRESENÇAS: Eng. José Pereira Vieira, que presidiu, Eng. António Augusto Fontaínhas Fernandes, 
Eng. Arménio de Figueiredo, Eng. Carlos António Guedes Soares, Eng. Clemente Pedro Vicente 
Nunes, Eng. Fernando António Baptista Branco, Eng. Fernando José Pires Santana, Eng. Fernando 
Pires Maciel Barbosa, Eng. José Alberto Pereira Gonçalves, Eng. José António de Bessa Pacheco, 
Eng. Júlio Henrique Ramos Ferreira e Silva, Eng. Manuel Carlos Gameiro da Silva, Eng. Maria do 
Loreto R. Martins Monteiro, Eng. Nuno Feodor Grossmann, Eng. Óscar Napoleão Figueiras Mota, 
Eng. Pedro Manuel Barbosa Veiga, Eng. Pedro Manuel Brito da Silva Girão, Eng. Raul da Fonseca 
Fernandes Jorge e Eng. Rui Pedro Vieira de Castro. À reunião assistiu ainda a Dra. Margarida 
Gomes, do Gabinete de Qualificação que elaborou esta acta.  
 
 
1. Adopção da Ordem de trabalhos 
 
Foi aprovada por unanimidade a ordem de trabalhos proposta 
 
2. Informações 
 

� O presidente do CAQ informou o Conselho que no passado dia 9 de Julho teve lugar uma 
nova reunião da Assembleia de Representantes na qual foram aprovadas significativas 
alterações ao Regulamento de Admissão e Qualificação, nomeadamente, a admissão à OE 
de licenciados, mestres e doutores em Engenharia correspondentes aos 1.º, 2.º e 3.º ciclos 
de estudos superiores, respeitando as correspondentes diferenças de qualificação e 
competências. 

 
Com a presente revisão do RAQ, dá-se início a um novo ciclo na Ordem passando este 
Conselho a concentrar novas tarefas e a alargar o âmbito das suas competências 
 

� Foi acordado na anterior reunião deste Conselho, não se proceder à votação da 
candidatura do Eng. António Francisco Carvalho Ferreira da Silva a membro Conselheiro, 
por o parecer do Colégio ser no sentido de ser solicitada uma referência adicional. 

 
Tendo o Engº Fernando Branco avaliado curricularmente a candidatura em questão e 
tendo-se pronunciado desfavoravelmente à outorga no nível de qualificação requerido, o 
Colégio da Especialidade de Engenharia Civil, face a esta nova referência, reapreciou o 
processo e emitiu o parecer negativo que nesta sessão de trabalhos foi apresentado, para 
conhecimento do CAQ. 

 
3. Apreciação e aprovação da Acta da Reunião de 20 de Junho 2011 
  
Foi aprovada com alterações, a acta da reunião de 20 de Junho de 2011. 
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4. Informação da lista de candidatos a quem foi atribuído o nível de Qualificação Profissional 
de Membro Sénior. 
 
Foi exibida e dado conhecimento da comunicação interna do Presidente do CAQ dirigida ao CDN, 
com a lista dos nomes dos candidatos a quem foi atribuída a qualificação profissional de “Membro 
Sénior”, deferidos no âmbito da delegação de poderes conferida em reunião plenária do CAQ em 
26 de Abril de 2010 e que constituem o Anexo I a esta acta. 
 
5. Informação da lista de candidatos admitidos como Membros da OE por Avaliação Curricular. 
 
Foi exibida e ratificada, a comunicação interna do Presidente do CAQ com a lista dos nomes dos 
candidatos à admissão à OE através de Avaliação Curricular, deferidos no âmbito da delegação de 
poderes conferida em reunião plenária do CAQ em 26 de Abril de 2010 e que constitui o anexo II 
da presente acta. 
 
6. Outorga de Títulos de Especialista. 
 
6.1 O Conselho de Admissão e Qualificação pronunciou-se, por unanimidade, favoravelmente à 
proposta de outorga dos seguintes títulos de Especialista:  
 

Com parecer favorável da Comissão Executiva e CCC 
 
Especialização em Transportes e Vias de Comunicação 
- Eng. Ângelo Manuel Gonçalves Jacob (Nº 39893 Engª Civil, R. Norte)  

 
Especialização em Engenharia Sanitária 
- Eng. Rodrigo Magalhães Moreira Rato (Nº 21056, Engª Amb., R. Sul)  
 
Especialização Em Sistemas de Informação Geográfica 
- Eng. Maria Alexandrina da Silva Meneses (Nº 38369, Engª Geog. R. Norte)  
 
Especialização em Avaliações de Engenharia 
- Eng. Miguel de Albuquerque Gonçalves de Freitas David (Nº 36766, Engª Civil. R. Sul)  
 
Especialização em Planeamento e Ordenamento do Território 
- Eng. Fernando José Silva e Nunes da Silva (Nº 32833, Engª Civil., R. Sul)- Reiteração  

 
Com parecer favorável da Comissão Executiva e do Colégio de Engª Civil 
 
Especialização em Direcção e Gestão da Construção 
- Eng. Nuno Miguel Cabrita Fernandes (Nº 38663, Engª Civil, R. Sul)  
- Eng. Nuno Miguel de Almeida e Silva Monteiro Guerra (Nº 35652, Engª Civil, R. Sul) 

 
Especialização em Hidráulica e Recursos Hídricos 
- Eng. Maria Teresa Leal Gonsalves Veloso dos Reis (Nº 24959, Engª Civil, R. Sul)  

 
Especialização em Segurança no Trabalho de Construção 
- Eng. Patrícia Inês Leite Matias Martelo (Nº 40150, Engª Civil, R. Sul)  
 
Com parecer favorável da Comissão Executiva e do Colégio de Engª Electrotécnica 
 
Especialização em Telecomunicações 
- Eng. Paulo Maria de Oliveira Cameira Coelho e Sousa (Nº 16792, Engª Elect, R. Norte 
 

6.2 O Conselho de Admissão e Qualificação tomou conhecimento dos pareceres desfavoráveis das 
respectivas Comissões Executivas, relativamente à outorga dos seguintes títulos de Especialista: 

Especialização em Estruturas 
- Eng. José Manuel Varela de Sousa Chaparro (Nº 27606, Engª Civil, R. Sul)  
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- Eng. Fernando Manuel Lino Gonçalves Antunes (Nº 22135, Engª Civil, R. Sul)  
   
Especialização em Telecomunicações 
- Eng. Nuno Emanuel Ferreira Fleming de Oliveira (Nº 65094, Engª Elect., R. Norte)  
- Eng. João Pereira Figueiredo Cantão (Nº 14321, Engª Elect., R. Centro)  

 
 

Especialização em Direcção e Gestão da Construção 
- Eng. Agostinho José Jordão Gonçalves (Nº 22082, Engª Civil, R. Centro)  
- Eng. Carlos Manuel Antunes Fernandes (Nº 42694, Engª Geol. Minas, R. Sul)  

 
 
7. Apreciação e aprovação de Candidatura a Membro Conselheiro 
 
O Conselho de Admissão e Qualificação manifestou-se favoravelmente ao deferimento da 
atribuição do nível de Qualificação Profissional de Membro Conselheiro ao Colega: 

 
- Eng. João Manuel Paiva Nunes (Nº 14909, Eng. Mec., R. Sul) – 17 votos favoráveis e 1 voto 
em branco 

 
8. Ratificação da Comissão de Avaliação EUR-ACE para o Mestrado Integrado em Engenharia 
Electrotécnica e de Computadores, do IST. 
 
Foi ratificada por unanimidade a constituição da Comissão de Avaliação para atribuição do selo de 
qualidade EUR-ACE ao Mestrado Integrado em Engenharia Electrotécnica e de Computadores, do 
IST: 
 
 - Engº Fernando Pires Maciel Barbosa (Presidente) 
 - Engº Renato Jorge Ramos Morgado 
 - Engº Aires Rodrigues Francisco 
  
9. Constituição da Comissão de Avaliação EUR-ACE para o Mestrado Integrado em Engenharia 
Civil, da Universidade da Beira Interior.  
 
O Conselho de Admissão e Qualificação tomou conhecimento e aprovou por unanimidade a 
composição Comissão de Avaliação para atribuição do selo de qualidade EUR-ACE, ao Mestrado 
Integrado em Engenharia Civil, da Universidade da Beira Interior: 
 
 - Engº Matos Fernandes (Presidente) 
 - Engº António Tadeu 
 - Engº Luis Guerreiro 
 
10. Apreciação do pedido de transferência do Colégio de Engenharia Electrotécnica para o 
Colégio de Engenharia Informática, apresentado pelo Engº Luís Fernando Botelho Geraldes 
 
O Conselho de Admissão e Qualificação, com base no parecer positivo do Colégio de Engenharia 
Informática, manifestou-se favoravelmente e por unanimidade ao pedido de transferência do 
Colégio de Engenharia Electrotécnica para o Colégio de Engenharia Informática, apresentado 
pelo Engº Luís Fernando Botelho Geraldes. 
11. Constituição de Comissões para emissão de pareceres sobre a acreditação prévia de 
novos cursos de 1º ciclo.  
 
Com o objectivo de simplificar e imprimir maior celeridade às solicitações da A3ES de emissão 
de pareceres sobre a acreditação prévia de vários ciclos de estudo, foi acordado remeter aos 
senhores Conselheiros um e-mail contendo a password  de registo no Portal da OE para  acesso à 
zona privada, aos membros do CAQ. Desta forma será possível aceder e consultar a informação 
relativa aos últimos cursos, de 1º ciclo, sobre os quais a A3ES solicitou parecer da OE. 
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Feita a distribuição dos cursos a avaliar, foi solicitada, uma vez mais, a maior urgência na 
emissão destes e dos pareceres sobre a Acreditação prévia de Ciclos de Estudos anteriores e 
ainda não recebidos.   
 
12. Ponto de situação da proposta de alteração do Regulamento de Admissão e Qualificação 
discutida na reunião da Assembleia de Representantes realizada no passado dia 9 de Julho de 
2011. 
 
Face às alterações ao Regulamento de Admissão e Qualificação, aprovadas na reunião da 
Assembleia de Representantes, realizada no passado dia 9 de Julho de 2011, foram referidos os 
principais aspectos regulamentares e de aplicação que atribuem novas competências ou alargam o 
âmbito de intervenção do CAQ. 
 
Neste contexto foi salientada a necessidade de ser feito um levantamento de todas as acções que 
determinam a intervenção directa do CAQ, tendo sido solicitada aos membros deste Conselho, a 
apresentação de propostas sobre o tipo de procedimentos que a OE deverá adoptar para fazer 
face às exigências consagradas no novo Regulamento de Admissão e Qualificação. 
 
Pretende-se, concretamente, que este contributo reflicta os fundamentos e os termos em que a 
avaliação curricular prevista no nº 1 do Artº 6º deve ser realizada e as condições que determinam 
a necessidade ou não de realização de provas de avaliação dos candidatos à OE. 
 
Por outro lado, nos termos do artº 36º do RAQ, está prevista a criação de uma Bolsa de 
avaliadores, cujo regulamento deverá ser proposto por este Conselho ao CDN. 
 
Foi decidido que o Presidente irá preparar e apresentar ao CAQ uma proposta de recomendações 
sobre a avaliação curricular, com base nas contribuições dos membros do CAQ, e um regulamento 
relativo à metodologia a adoptar com vista à constituição da referida Bolsa de Avaliadores. 
 
Tendo agradecido a participação de todos os membros presentes, o Presidente do CAQ deu por 
encerrada a reunião às 18h00.  
 
Próxima reunião do CAQ marcada para dia 12 de Setembro de 2011. 
  
 
 
 

          Engº José Pereira Vieira           Dra. Margarida Gomes 
      
            (Presidente do CAQ)                                        (GabQual) 
 
 
Lisboa, 18 de Julho de 2011 


